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Fixpunkter till Moébiusavbildningar
: f: X = X. z kallas fixpunkt for f om f(zo) =x0

Fz)=0 <= F(z)+z=x

T(z)=z

az+b_z
cz+d

c?+(d—a)z—b=0

zo &r fixpunkt = zo &r rot till ovanstdende ekvation. Det finns max tva (olika) fixpunkter, om
inte c=0,d=a,b=0. Om ¢=0,d=a,b=0 far vi T'(z) =2 =T =id.

Partiella differentialekvationer
Au=0 iD
dar A &ar Laplaceoperatorn. u kallas harmonisk.

Au=f Poissons ekvation i D (elliptisk PDE)

%: Au 1D x(0,00) (parabolisk PDE)
U _ Au (hyperbolisk PDE
F = Au (hyperbolis )

Konforma avbildningar: u=wu(z,y). “Platta” problem (tunna plattor, snitt i “langa” problem).
Au=0. Temperaturfordelning, elektrostatisk potential.
RiEMANNS SATS. D C C, D enkelt sammanhingande omrade (figl)

= D #&r konformt ekvivalent med en cirkelskiva (det finns en konform (analytisk, f’+ 0) avbild-
ning f: D — C sa att f(D) &r en cirkelskiva). a

Mobiusavbildningar, €* tar band till 6hp, 2% konforma utan i 0 (snitt), Sppnar vinklar i 0.
Ovning

1) Titta pa funktionen sin z. (fig2).

2) Zhukovskis avbildning: f(z)= %(Z + 5) (fig3)

(figd). A(z — z1)*(z — 22)%2---(2 — zp,) .

p-L2, 25 #D), DL F(D).




Transformer
Fouriertransform, Laplacetransform

Diskreta varianter: Diskret Fouriertransform, z-transform.

Azxzy=Azy, A€C, =z #0
x) egenvektor, A egenvarde till A.
Bas av egenvektorer ey, es,...e, med egenviarden Aj, Ao, ... \p.

r=x1€1+Ts€3+ - +xT,€y

Ax=n1M e+ -+ \nep
Derivata: D:CY(Q) — C(Q):

D(f)=f'
D(fi+ f2) = fi+ fs=D(f1) + D(f)
D(af)=af'=aD(f)
D(er)=\eM

A

e ir en egenfunktion V) € C.

Givet f, kan man framstilla f som 7, . ck eMt ? Generellt, nej. Men ungefir ja for vissa
typer av funktioner f.

Idén: hitta en transform s att man istéllet for att derivera kan multiplicera med skalér.

Fouriertransform
f €Xklass av funktioner

1 (€R)

o0

FHE=F&)= /f(:c)e_“”gdz = /f(:v)e—ix'gdx
— o0 Rn

o0

?T (&= / f'(z) e~ 1#¢ dx = [partiell integration] =

= [f@e™, - [~ f@)(=ie)e o=

Det ar rimligt att f — 0 da z — £ 0.
o0
~i¢ [ fla)e i =ief (o)
— 0o

~

AGEG)



Klasserna av funktioner kommer i lasperiod 3.

Residykalkyl.
1. Hur berdknar man f ?7 Residykalkyl, tabeller.

2. Vad ska man ha F till?
fl+f=9 5 -&f+f=g
Detta gav en algebraisk ekvation for f. Lds ut f(€).

3. Hur far vi f ur f. Invers fouriertransform: F 17
1 .
—1. — izg
Fh f@)=5 /_oo F(€) el de

(eller titta i en tabell).

Laplacetransform

f €lamplig klass av funktioner.

L(f)(s) = F(s) = / T fwestar

(t ar typiskt sett en tidsvariabel) s € C.
Olika klasser av funktioner fér F och L.

L~1 ges av Bromwichintegralen.

L(f)(s)= /000 f!(t) e~stdt = [partiell integration] =

— —st]° _ * _ —st 34 —
=[f(t)e™*", /0 F(t) (—s)e~stdt
Lat f(t)e ¥t — 0 da t— oo.

= f(0)+s / T fWestdt=— £(0) +5 L(f)(s)

L(f)(s)=sL(f)(s) = F(0)

t ar tid. Begynnelsevirdesproblem. Differentialekvation, givet u(0) = wug, u'(0) = w;. Efter
Laplacetransform har vi en ekvation som innehéller informationen om begynnelsedata. (u'-
villkoret far vi ta med om vi har minst ordning 2 i differentialekvationen)

L(f")(s)=sL(f)(s) = £'(0) =5 L(f)(5) = £(0) -5 — £'(0)



Induktivt kan man fa godtycklig derivatas Laplacetransform.

Bade F och L ar linjéra.
Llaf+Bg)=aL(f)+BL(g)

(ty s& uppfor sig integraler).

s=o+ip
L) = /000 F(t) e=ot vt d
Konvergerar i s € halvplan om | f| < C e, a € R (funktion av exponentialtyp).
F(s)| < c/ooo o—(r=a)t gy

konvergent for o > a. (figh)

Sats: |f(t)] < Ce*™Vt >0

= L(f)(s)— 0 daRes—



